

Узбекистан – движущая сила развития экономического сотрудничества в рамках ОТГ



3 ноября т.г. в г. Астана состоялся очередной 10-саммит глав стран Организации тюркских государств (ОТГ). Выступая в работе мероприятия, Президент Узбекистана Ш.М.Мирзиёев сделал акценты на важных направлениях развития многоплановых взаимоотношений и эффективного функционирования ОТГ. При этом ключевое место в выступлении Президента нашей страны заняли вопросы расширения экономической повестки.

В частности, лидер Узбекистана приветствовал начало работы Тюркского инвестиционного фонда. Была отмечена необходимость активизации работы по созданию Тюркского банка развития и выражена готовность разместить данное финансовое учреждение в г. Ташкент.

Президент нашей страны также поддержал практическую работу по организации Исследовательского центра торгового сотрудничества тюркских государств, отметив востребованность эффективного задействования возможностей структуры.

С его слов, в последующем страны-участницы ОТГ должны совместно реализовать конкретные меры, направленные на устранение барьеров в сфере торговли, широкое внедрение новых механизмов наращивания объемов экспорта и импорта, развитие платформ электронной торговли.

Востребованность вышеуказанных инициатив Президента Узбекистана можно объяснить следующими факторами.

Во-первых, появление новых инструментов и механизмов торгово-экономического сотрудничества и их полноценное задействование отвечает интересам, без исключения, всех стран ОТГ. Поскольку это может способствовать эффективной реализации потенциала сотрудничества и ещё большему улучшению совокупных экономических показателей государств-участников. Подобная перспектива обусловлена взаимодополняющим характером экономик тюркских государств, что делает пространство ОТГ самодостаточным и устойчивым к внешним потрясениям.

К тому же за последние годы с улучшением общих экономических показателей государств-участников возрастает роль Организации в глобальной экономике. Так, совокупный ВВП стран-членов и наблюдателей ОТГ за последние 10 лет увеличился на 10% (с 1,4 трлн. долл. до 1,53 трлн.). В результате сегодня доля общего Валового продукта её членов в мировом ВВП составляет около 1,6%, а по ППС – 3% мирового (около 4,5 трлн. долл.). Ещё большими темпами участники ОТГ укрепляют свои позиции в системе международной торговли. В 2022 г. по сравнению с 2012 г. совокупный объём внешней торговли ОТГ вырос на 40% (с 785 млрд. до 1,2 трлн. – около 4% глобальной торговли).

Все вышеперечисленные факторы создают благоприятные предпосылки для формирования общего пространства экономического процветания с ёмким и интегрированным рынком.

Осознавая это, Президент Узбекистана выдвигает предложения, способствующие началу нового этапа экономического партнёрства и обогащению потенциала сотрудничества конкретным практическим содержанием.

Во-вторых, сохранение огромного незадействованного потенциала сотрудничества в торгово-экономической сфере. В 2022 г. взаимная торговля между странами ОТГ достигла более 50 млрд. долл. Данный показатель составляет чуть более 4% от общей доли совокупного товарооборота Организации с внешним миром.

В связи с этим её участники сконцентрированы на вопросах усиления экономической кооперации. Подобные цели были отражены в стратегическом документе «Видение-2040». В рамках реализации данной концепции ведётся активное сотрудничество в различных направлениях.

В частности, созданный Инвестиционный фонд стал первой финансовой структурой ОТГ. Наличие подобного инструмента позволит членам Организации финансировать совместные экономические проекты. В связи с этим главным бенефициаром развития указанной формы взаимодействия является частный бизнес, который должен стать драйвером экономического роста тюркских государств.

Вдобавок к вышеперечисленному достигнут консенсус по созданию Банка развития ОТГ, что может вывести на новый этап процесс институционализации экономического партнёрства.

Это также ускорит процесс создания совместных экономических проектов, объединения потенциала частного сектора и послужит усилению предпринимательской деятельности на пространстве ОТГ.

По этой причине Президент Узбекистана вновь акцентировал внимание на необходимости активизации работы по созданию совместного банка со штаб-квартирой в г. Ташкент.

В-третьих, возрастание значимости стран-участников ОТГ в обеспечении устойчивого экономического роста Узбекистана. Это видно из позитивной динамики внешней торговли нашего государства со странами ОТГ, объём которого в 2022 г. увеличился на 9,4%, составив 10,3 млрд. В результате на сегодняшний день на тюркские страны приходится более 20% от общего

внешнеторгового оборота Республики Узбекистан.

Самое главное, страны Организации представляют собой обширный потребительский рынок для промышленных товаров Узбекистана, который экспортирует в этом направлении основной объём готовых продуктов: текстильной, электротехнической, автомобильной и плодоовощной продукции. Подобная динамика показывает существенную роль ОТГ в полноценном раскрытии производственно-промышленного потенциала нашей Республики.

В этом контексте необходимо отдельно остановиться на тенденции превращения стран ОТГ в важные источники инвестиционных ресурсов для растущей экономики Узбекистана. В 2017-2022 гг. государства-участники ОТГ инвестировали в страну 3,7 млрд. долл. Это 8% от общего объёма иностранных инвестиций за этот период, из них 30,5% или 1,2 млрд. долл. привлечено только в 2022 г. (6,1% от общего объёма иностранных инвестиций за этот период).

Параллельно с этим возрастает число предприятий с участием финансов ОТГ. Сегодня их количество в Узбекистане составляет 3333 ед. – около 28% от общего числа предприятий с участием иностранного капитала. Рост количества предприятий ОТГ на территории Узбекистана за период 2019-2023 гг. составил около 50%.

Все вышеперечисленные факторы в совокупности показывают возрастающее значение ОТГ в деле дальнейшего обеспечения высоких темпов роста экономики, раскрытия человеческого и ресурсного потенциала Республики.

В этой связи Узбекистан придаёт приоритетное значение укреплению торгово-экономического партнёрства в рамках ОТГ.

С 2019 г. наша страна выдвинула 52 инициативы. Одна треть данных предложений посвящена вопросам расширения экономической повестки. Практическое воплощение этих предложений способно создать новые драйверы экономического роста тюркских государств и созвучно стратегическим целям, без исключения, всех стран пространства ОТГ.

В этом заключается своеобразие инициатив Президента Узбекистана Ш.М.Мирзиёева, предложения которого способствуют всеобщему инклюзивному процветанию тюркского мира и продвижению интересов государств-участников ОТГ. Неслучайно, что за данные заслуги лидера Узбекистана на саммите в Астане наградили «Высшим орденом Тюркского мира».

В целом, Узбекистан становится движущей силой расширения экономического сотрудничества в рамках Организации тюркских государств, которая прошла успешный этап трансформации от культурного сообщества к объединению государств с общими интересами в сфере экономики. Подобная тенденция делает платформу ОТГ ещё более привлекательной для Узбекистана с учётом стратегических целей Руководства страны по полноценной интеграции экономики в мирохозяйственные связи и повышения благосостояния граждан.

Азиз Каримов,

Ведущий научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан